



**Чжен Лилия Сергеевна**, магистрант,  
Санкт-Петербургский государственный экономический университет,  
г. Санкт-Петербург

**Маргулян Яков Аронович**,  
д.с.н., профессор кафедры социологии и управления персоналом  
Санкт-Петербургский государственный экономический университет,  
г. Санкт-Петербург

## **ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ИНТЕГРАЦИЮ МИГРАНТОВ В РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО**

**Аннотация.** В статье рассматриваются основные факторы, влияющие на интеграцию мигрантов в российское общество. Проанализированы основные факторы, влияющие на интеграцию мигрантов в условиях трансформации российского общества. Предложены рекомендации по их оптимизации.

**Ключевые слова:** мигранты, адаптация, социокультурная интеграция.

Мукомель В.И. писал, что одним из наиболее значимых факторов, влияющих на интеграцию мигрантов в России, являются экономические условия. Важным аспектом здесь является доступность рынка труда. Это означает, что мигранты, желающие устроиться на работу в России, должны иметь возможность найти работу и получить соответствующее разрешение на работу. В случае отсутствия возможности трудоустройства мигранты вынуждены обращаться к нелегальным методам для заработка на жизнь, что приводит к ухудшению их социального статуса и интеграции в общество [1].

Кроме того, заработная плата также является важным экономическим фактором, влияющим на интеграцию мигрантов. Хорошо оплачиваемая работа обеспечивает мигрантам стабильный доход, что позволяет им вести достойный



уровень жизни и социальную адаптацию. Ключевыми факторами, которые могут влиять на интеграцию мигрантов на экономическом уровне, являются доступность рынка труда, уровень заработной платы и общее экономическое положение.

В России мигранты, как правило, работают в неформальном секторе экономики, где могут иметь доступ к менее защищенным условиям труда и меньшим возможностям для профессионального роста. Однако некоторые мигранты могут работать в секторах, где существует дефицит рабочей силы, что может увеличивать их шансы на трудоустройство. Изменения в экономике, включая кризисы, могут оказывать негативное влияние на интеграционный процесс, например, путем сокращения число рабочих мест и роста безработицы.

Существует связь между уровнем заработной платы и интеграцией мигрантов. Более высокие доходы могут улучшить интеграционные возможности и обеспечить мигрантам более устойчивую финансовую базу для включения в общественную жизнь. Кроме того, инвестиции в воспитание мигрантов и поддержку их экономической активности могут способствовать интеграции [2].

Следовательно, экономические факторы имеют значительное значение для интеграции мигрантов в условиях трансформации российского общества. Важно обеспечить мигрантам доступ к рынку труда, создавать равные возможности для экономической активности и повышать заработную плату, чтобы обеспечить гармоничную интеграцию.

Следует отметить, что и социокультурные факторы оказывают существенное влияние на интеграцию мигрантов в России. Один из таких факторов является языковой барьер. Необходимость общаться на русском языке может быть трудной для мигрантов, которые приехали из стран, где русский не является родным языком. Это может порождать определенные трудности в общении, в адаптации к культуре и в бытовых ситуациях.



Культурные различия также могут стать препятствием для гармоничной интеграции мигрантов в российское общество. Необходимо понимание культурных норм и ценностей, которые приняты в России. Например, мигранты могут сталкиваться с трудностями в понимании российской культуры трудностями в общении друг с другом и социализации в новом обществе по прибытии.

Социальные связи также оказывают большое влияние на интеграцию мигрантов в России. Без социальной поддержки и сетей мигранты могут чувствовать себя изолированными и одинокими, что затрудняет их интеграцию в общество и психологическое и физическое благополучие.

Другие социокультурные факторы, которые могут повлиять на интеграцию мигрантов, включают расизм и ксенофобию, их опыт дискриминации, отношение к правам человека, свободе вероисповедания и традициям, которые затрагивают мигрантов.

Назарова Е.А. утверждает, что языковой барьер является одним из главных факторов, препятствующих интеграции мигрантов. Недостаточное знание языка может усложнить не только поиск работы, но и доступ к образованию, здравоохранению и другим службам. Культурные различия также могут влиять на процесс интеграции, так как мигранты могут чувствовать себя непривычно в новой среде и столкнуться с культурным шоком. Еще одним фактором, который может оказывать влияние на интеграцию, являются социальные связи. Отсутствие знакомых людей в новой среде может привести к изоляции и усложнить процесс адаптации к новой окружающей среде [3].

Поддержка и создание условий для изучения языка, ознакомления с культурой страны пребывания и формирования социальных связей могут улучшить интеграционный процесс.

Политические факторы являются одними из ключевых факторов, влияющих на процесс интеграции мигрантов в России.



В некоторых случаях мигранты сталкиваются с дискриминацией и насилием со стороны представителей российского общества, что в свою очередь ухудшает их адаптацию в новой среде. Для того, чтобы устранять эти проблемы и обеспечивать успешную интеграцию мигрантов в Россию, важным является поддержка со стороны политических и общественных организаций [4].

Наконец, еще одним важным политическим фактором, влияющим на интеграцию мигрантов в России, является экономическая ситуация в стране. Россия является привлекательной страной для мигрантов из-за наличия рабочих мест и высоких доходов. Однако, экономический кризис или изменение политики в области миграции могут затруднить процесс интеграции мигрантов.

В условиях трансформации российского общества политические факторы становятся еще более важными для интеграции мигрантов. Россия за последние годы проходит через серьезные изменения, которые отражаются на политических и общественных отношениях страны.

Одним из ключевых факторов, влияющих на интеграцию мигрантов в новой обстановке, является законодательство. В этой области правительство России предпринимает законодательные инициативы для улучшения процесса интеграции, однако ряд проблем остается не решенными [5].

Одним из препятствий, с которым сталкиваются мигранты, является сложность получения разрешения на работу и временного проживания в России. Несмотря на значительные усилия правительства по совершенствованию законодательства в этой области, процесс получения документов остается сложным и трудоемким.

Выявленные факторы являются крайне важными для процесса интеграции мигрантов в России. Законодательные акты, которые регулируют процедуру получения мигрантами разрешения на работу и проживание в России, в значительной мере влияют на реализацию прав мигрантов и их возможность адаптироваться в новых условиях.



Наличие положительных политических и общественных отношений является ключевым фактором успеха процесса интеграции мигрантов в России. Страна должна создать благоприятную среду для интеграции мигрантов, предоставляя им возможность обучения русскому языку, профессиональной переподготовки и культурной адаптации.

Кроме того, ситуация на рабочем рынке, в которой происходят значительные изменения, напрямую влияет на способность мигрантов интегрироваться в российское общество. Необходимо обеспечить мигрантам равные возможности на рабочем рынке, что позволит им чувствовать себя увереннее и скорее интегрироваться в общество.

Важность вышеуказанных факторов заключается в том, что они позволяют мигрантам чувствовать себя полноправными членами общества, облегчают процесс адаптации и предоставляют возможность выстроить успешную карьеру и жизнь в новой стране. Таким образом, обеспечение оптимальных условий для интеграции мигрантов в России является одной из важнейших задач государства на современном этапе.

Экономические, политические и социокультурные факторы имеют значительное значение для интеграции мигрантов в условиях трансформации российского общества. Важно обеспечить мигрантам доступ к рынку труда, создавать равные возможности для экономической активности и повышать заработную плату, чтобы обеспечить гармоничную интеграцию.

*Список литературы:*

1. Мукомель В.И. Методологические и практические аспекты изучения интеграции иммигрантов: специфика постсоветского пространства / В.И. Мукомель; Методология и методы изучения миграционных процессов. Москва: Центр миграционных исследований, 2007. – С.142-171.
2. Леденева В.Ю. Интеграционный вектор миграционной политики Российской Федерации. Монография / В.Ю. Леденева. - Москва: Издательство «Спутник+», 2013. – 174 с.



3. Назарова Е.А. Миграционная политика Российского государства / Е.А.Назарова. – Москва: Изд – во РАГС, 2009. – 176 с.
4. Дмитриев А.В. Конфликты миграции / А.В. Дмитриев, Н.С. Слепцов. – Москва: Альфа, 2004. – 224 с.
5. Сараева О.В. Миграционная политика / О.В.Сараева. – Казань: Экспресс формат, 2010. – 208 с.